
Q: ÈवाडकॉÜटर के संबंध मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथन पर ͪवचार करɅ: 
1. यह चार रोटरɉ वाला एक मानव रǑहत हवाई वाहन है। 
2. वायु कȧ गǓत बनȿलȣ के ͧसɮधांत से होती है। 

3. ÈवाडकॉÜटर कȧ उड़ान के पीछे मुÉय ͧसɮधांत Ûयूटन का गǓत का पहला Ǔनयम है। 
 
नीचे Ǒदए गए कोड मɅ से सहȣ ͪवकãप चुनɅ: 

a) 1 और 2 
b) 2 और 3 

c) 1 और 3 
d) 1, 2 और 3 

 
उƣर: a 

åयाÉया: 
• ÈवाडकॉÜटर एक मानव रǑहत हवाई वाहन (यूएवी) या Ĝोन है िजसमɅ चार रोटर होते हɇ, Ĥ×येक मɅ एक मोटर और 

Ĥोपेलर होता है। 
• ÈवाडकॉÜटर कȧ उड़ान के पीछे मुÉय ͧसɮधांत Ûयूटन कȧ गǓत का तीसरा Ǔनयम है, जो बताता है ͩक Ĥ×येक ͩĐया 

के ͧलए एक समान और ͪवपरȣत ĤǓतͩĐया होती है। 
• ÈवाडकॉÜटर के Ĥोपेलर हवा को नीचे कȧ ओर धकेलते हɇ। यह एक ͪवपरȣत ĤǓतͩĐया का कारण बनता है िजसे Ġèट 

कहा जाता है जो ÈवाडकॉÜटर को गुǽ×वाकष[ण के ͪवǽɮध ऊपर कȧ ओर धकेलता है। 
• हवा कȧ गǓत बनȿलȣ के ͧसɮधांत से आती है, िजसमɅ बड़े Ĥोपेलर Þलेड और तेज़ रोटेशन अͬधक जोर पैदा करते हɇ। 

 
Q: Èलèटर युɮध सामĒी पर कÛवɅशन के संबंध मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथन पर ͪवचार करɅ  

1. भारत इस सàमेलन का हèता¢रकता[ है। 
2. यह Èलèटर हͬथयारɉ के सभी उपयोग, भंडारण, उ×पादन और हèतांतरण पर रोक लगाता है। 

3. Èलèटर युɮध सामĒी पर कÛवɅशन 2008 को डबͧलन मɅ अपनाया गया था। 
 
नीचे Ǒदए गए कोड मɅ से सहȣ ͪवकãप चुनɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 
c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
उƣर: b 

åयाÉया: 
• Èलèटर युɮध सामĒी पर कÛवɅशन 30 मई 2008 को डबͧलन मɅ अपनाया गया और उसी वष[ 3 Ǒदसंबर को ओèलो 

मɅ हèता¢र के ͧलए खोला गया। 
• यह Èलèटर हͬथयारɉ के सभी उपयोग, भंडारण, उ×पादन और हèतांतरण पर रोक लगाता है। 

• कÛवɅशन मɅ अलग-अलग लेख भंडार के ͪवनाश, दूͪ षत ¢ेğɉ कȧ सफाई, पीͫड़तɉ को सहायता, पारदͧश[ता ǐरपोट[ Ĥèतुत 
करने और घरेलू कानून को अपनाने से संबंͬधत हɇ। 

• 1 अगèत 2010 को लागू होने पर यह कÛवɅशन बाÚयकारȣ अंतरा[çĚȣय कानून बन गया। 

• अब तक कुल 123 राÏय कÛवɅशन मɅ शाͧमल हो चुके हɇ - 111 राÏय प¢ और 12 हèता¢रकता[। 
• भारत इस सàमेलन का हèता¢रकता[ नहȣं है। 

 
Q: Èवांटम कंÜयूǑटंग के संबंध मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथन पर ͪवचार करɅ: 

1. यह परमाणु और उपपरमािÖवक èतर पर ऊजा[ और सामĒी के åयवहार कȧ åयाÉया करता है। 
2. यह कंÜयूटर ͪव£ान का एक ¢ेğ है जो Èवांटम ͧसɮधांत के ͧसɮधांतɉ का उपयोग करता है। 



 
नीचे Ǒदए गए कोड मɅ से सहȣ ͪवकãप चुनɅ: 

a) केवल 1 

b) केवल 2 
c) 1 और 2 

d) इनमे से कोई भी नहȣं 
 
उƣर: c 
åयाÉया: 

• Èवांटम कंÜयूǑटगं कंÜयूटर ͪव£ान का एक ¢ेğ है जो Èवांटम ͧसɮधांत के ͧसɮधांतɉ का उपयोग करता है। 
• Èवांटम ͧसɮधांत परमाणु और उपपरमािÖवक èतर पर ऊजा[ और सामĒी के åयवहार कȧ åयाÉया करता है। 
• Èवांटम कंÜयूटर मɅ बड़ी सÉंया मɅ संभावनाओं को छांटने और जǑटल समèयाओं और चुनौǓतयɉ का संभाͪवत 

समाधान Ǔनकालने कȧ ¢मता है। 
 
Q: कुल åयय अनुपात (टȣईआर) के संबंध मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथन पर ͪवचार करɅ: 

1. यह ͩकसी Ǔनवेश कोष के Ĥबंधन और संचालन से जुड़ी कुल लागत का माप है। 

2. इसे शुɮध åयय अनुपात या ĤǓतपǓूत [ पæचात åयय अनुपात के Ǿप मɅ भी जाना जाता है। 
3. इसका उपयोग Ǔनवेशकɉ ɮवारा अपने साͬथयɉ के साथ योजना कȧ लागत कȧ तुलना करने के ͧलए ͩकया जाता है। 

 
नीचे Ǒदए गए कोड मɅ से सहȣ ͪवकãप चुनɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 
c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
उƣर: d 
åयाÉया: 

• कुल åयय अनुपात (टȣईआर) àयूचुअल फंड जैसे Ǔनवेश फंड के Ĥबंधन और संचालन से जुड़ी कुल लागत का एक 
माप है। 

• इन लागतɉ मɅ मुÉय Ǿप से Ĥबंधन शुãक और अǓतǐरÈत खच[ शाͧमल हɇ, जैसे Ěेͫडगं शãुक, कानूनी शुãक, ऑͫडटर 
शुãक और अÛय पǐरचालन åयय। 

• ĤǓतशत राͧश पर पहंुचने के ͧलए फंड कȧ कुल लागत को फंड कȧ कुल संपͪƣ से ͪवभािजत ͩकया जाता है, जो 
टȣईआर का ĤǓतǓनͬध×व करता है। 

• टȣईआर को शɮुध åयय अनुपात या ĤǓतपǓूत[ के बाद åयय अनुपात के Ǿप मɅ भी जाना जाता है। 
• इसका उपयोग Ǔनवेशकɉ ɮवारा योजना कȧ लागतɉ कȧ तुलना उसके साͬथयɉ के साथ करने और उस योजना से 

ͧमलने वाले ǐरटन[ के संबंध मɅ करने के ͧलए ͩकया जाता है। 
• Ǔनवेश ͪवकãप चुनने मɅ यह एक मह×वपूण[ त×व है, Èयɉͩक वे फंड जो लगातार उÍच टȣईआर Ǒदखाते हɇ, वे उÍच 

ǐरटन[ नहȣं दे सकते हɇ, Èयɉͩक उÍच åयय उ×पÛन ǐरटन[ को नçट कर देते हɇ। 
• उदाहरण के ͧलए, यǑद कोई फंड वष[ के ͧलए 7% का ǐरटन[ उ×पÛन करता है लेͩकन उसका टȣईआर 4% है, तो 7% 

का लाभ बहुत कम होकर लगभग 3% हो जाता है। 
 
Q: हाल हȣ मɅ ͪवकͧसत गेहंू कȧ नई ͩकèम PBW RS1 के संबंध मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथन पर ͪवचार करɅ: 

1. इसमɅ एमाइलोज़ èटाच[ कȧ माğा अͬधक होती है। 
2. एमाइलोज़ èटाच[ सामĒी टाइप-2 मधुमेह और ǿदय रोगɉ के जोͨखम को कम करने के ͧलए जानी जाती है। 
3. इसके साबुत अनाज के आटे से बने भोजन का Êलाइसेͧमक इंडेÈस भी अͬधक होता है। 

 



नीचे Ǒदए गए कोड मɅ से सहȣ ͪवकãप चुनɅ: 
a) 1 और 2 
b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
उƣर: a 
åयाÉया: 
• हाल हȣ मɅ लुͬधयाना िèथत संèथा ने गेहंू कȧ एक नई ͩकèम PBW RS1 ͪवकͧसत कȧ है। 
• PBW RS1 मɅ उÍच एमाइलोज़ èटाच[ सामĒी होती है। 
• ĤǓतरोधी èटाच[ (आरएस) Êलूकोज के èतर मɅ त×काल और तेजी से वɮृͬध का कारण नहȣं बनेगा। 
• इसके बजाय, उÍच एमाइलोज़ और ĤǓतरोधी èटाच[, यह सुǓनिæचत करते हɇ ͩक Êलूकोज रÈतĤवाह मɅ अͬधक धीरे-धीरे जारȣ 
हो। 
• अमाइलोज़ èटाच[ सामĒी टाइप-2 मधुमेह और ǿदय रोगɉ के जोͨखम को कम करने के ͧलए जानी जाती है। 
• इसके साबुत अनाज के आटे से बने भोजन मɅ भी कम Êलॉस होता है 


